



nowiny

GLIWICKIE

TYGODNIK OBYWATELSKI



Nr 6 (3429) • 7 lutego 2024 • Cena 3,80 zł (w tym 5% VAT) • PL ISSN 0209 • NR INDEKSU 366862 • Jesteśmy z Wami od 1956 r.

GLIWICE / KNURÓW / PYSKOWICE / TOSZEK / GIERALTOWICE / WIELOWIEŚ / PILCHOWICE / RUDZINEC / SOŚNICOWICE

Dokończenie ze str. 8

... Marian Ignaczak, Stanisław Jakubowski, Piotr Janik, Maria Jarochońska, Marek Jurkiewicz, Joanna Karweta, Krystyna Kuternak, Ewa Krzak, Błażej Kupski, Alicja Lewandowska, Zbigniew Lubowski (sekretarz redakcji w latach 1990 – 1993), Witold Łastowiecki, Anna Łanowy, Henryk Majnusz (zastępca redaktora naczelnego w latach 1991 – 1994), Adam Miszta, Przemysław Morel, Grzegorz Muzia, Władysław Macowicz, Aniela Olbrzymek, Andrzej Otrębski, Wojciech Podgórski, Lubomir Pytrus, Irena Rudko, Ryszard Ruszel, Jan Suchan, Mikołaj Suchan, Krzysztof Surma, Barbara Szumilak, Paweł Szumilak, Stanisław Szymański, Michał Trębacz, Izabela Więckowska (sekretarz redakcji w latach 1982 – 1990), Adam Pikul (ponad 20 lat związany z tytułem), Marysia Sawańska, publicystka i korektorka (2008-2020), Katarzyna Kapuściak, Małgorzata Pietrych (obie związane z redakcją przez 20 lat).

Redaktorzy naczelni „Nowin” od 1956 do 2016 roku to: Karol Osowski (1956–1959); Władysław Bałka (1959 – 1964); Marian Żeleźniak (1964 – 1971); Andrzej Łojan (1971 – 1972); Marian Załęga (1972 – 1981); Waldemar Gilner (1982 – 1990); Andrzej Małachowski (1990 – 1994); Henryk Majnusz (kwiecień 1994 – sierpień 1994); Barbara Baczyńska (p.o. redaktora naczelnego 1994 – 1995); Waclaw Węgrowski (1995 – 2008); Joanna Nawratil-Ludwiczak (od 2008 do sierpnia 2013 r.); Małgorzata Lichecka – od sierpnia 2013 r. do września 2017 r.; Joanna Nawratil – Ludwiczak, a od września 2020 roku Łukasz Buszman.

Społeczna twarz gazety

Pomagamy, rozdajemy, interweniuujemy, wybieramy, edukujemy. Wiele naszych działań i akcji prowadzimy od lat i stały się już nie tylko naszym znakiem firmowym, ale wydarzeniami na skalę miasta i Śląska. Czasami to jednodniowa akcja, w większości są to jednak działania długofalowe i cykliczne.

Wspólnie z Marianem Jabłońskim, pasjonatem historii, zorganizowaliśmy 100 „Wędrówek z Nowinami”. W ten sposób poznawaliśmy historię Gliwic, Śląska i innych regionów Polski. Pierwsza wyprawa miała miejsce w maju 2009 roku, a penetrowaliśmy schrony w Nieborowicach, ostatnia – w grudniu 2014 roku, kiedy zwiedziliśmy będziańskie podziemia.

W 2005 roku po raz pierwszy, wspólnie ze stowarzyszeniem Forum Kobiet Ziemi Gliwickiej, zorganizowaliśmy plebiscyt Diana, honorując w ten sposób kobiety aktywne w działalności publicznej. W plebiscycie wzięło udział prawie 700 kobiet z Gliwic i powiatu.

Konkurs „Znam Gliwic i Ziemię Gliwicką” ogłosiliśmy 1997 roku. Od 23 lat naszymi partnerami są: gliwickie muzeum, Miejska Biblioteka Publiczna, Dom Współpracy Polsko-Niemieckiej, gliwicki samorząd, Stowarzyszenie Przyjaciół Ziemi Gliwickiej.

Gliwiczysz się pnie

Plebiscyt Człowiek Ziemi Gliwickiej „Nowiny Gliwickie” wymyśliły w 1997 roku i był on symbolem pracy u podstaw na rzecz lokalnej społeczności. W ten sposób chcieliśmy (i czynimy to od 27 lat) wy-

różnić osoby, które działają. Ponadprzeciętnie. Tak, by z tych działań, często wieloletnich, wyłaniał się efekt. Laureaci spełniają się w różnych dziedzinach: od biznesu po kulturę i sport, zaś pokłosie tego spełnienia jest bardzo wymierne: zbudowanie liczącej się w świecie firmy, stworzenie i prowadzenie festiwalu muzycznych, osiągnięcia sportowe czy udane akcje społeczne.

Znakiem rozpoznawczym Człowieka Ziemi Gliwickiej była do niedawna mała forma rzeźbiarska przedstawiająca sylwetkę człowieka wspinającego się po schodach. To osoba w drodze, której finał bywa różny, ale wspinaczka na szczyt zawsze wiąże się z wyzwaniem. A nam, pomysłodawcom plebiscytu, zależało na uhonorowaniu tych, którzy takie wyzwania podejmują. Statuetka jest dziełem prof. Krzysztofa Nitscha, uznanego w Polsce i świecie artysty rzeźbiarza i medaliera, profesora krakowskiej Akademii Sztuk Pięknych. W 2017 roku małą formę rzeźbiarską zastąpiła szklana statuetka.

Organizacja plebiscytu całkowicie spoczywa na barkach zespołu redakcyjnego. Wszyscy angażują się w przygotowania, a funkcje są precyzyjne rozdzielone: część zajmuje się promocją i robotą dziennikarską, część sponsoringiem i pozyskiwaniem partnerów, inni pracują nad logistyką. Każdy element plebiscytuwej układanki jest ważny, bowiem to od naszej sprawności zależy powodzenie całości. Z każdym rokiem nabieraliśmy doświadczenia, choć pojawiły się nowe wyzwania. Na przykład miejsca, w których organizowaliśmy galę. Trzeba je było bardzo dokładnie po-

znać, by wyeliminować jak najwięcej „słabych” punktów. Od początku trwania plebiscytu prezentujemy na łamach tygodnika sylwetki kandydatów do tytułu Człowiek Ziemi Gliwickiej. To znakomita okazja do bliższego poznania tych ludzi i odkrycia ich pasji. Od 2009 roku przygotowujemy także prezentację filmową dziesięciorga finalistów plebiscytu.

Przez 27 lat trwania plebiscytu wzięło w nim udział blisko 1000 osób, zaś w finałowej dziesiątce znalazło się ok. 270. Najmłodszy Człowiek Ziemi Gliwickiej miał, w chwili odbierania statuetki, 41 lat (prof. Adam Maciejewski), najstarszy – 91 (prof. Mieczysław Chorąży).

Zabytki to nasza specjalność

Walczylimy, często skutecznie, o ratowanie bezcennego dziedzictwa kulturowego Gliwic. Dzięki bezprecedensowej akcji „Nowin Gliwickich” (w szczególności autorki artykułu), społeczników i społeczniczek - Bożenie Kubit, Marianowi Jabłońskiemu, Małgorzacie Tkacz Janik, Karolinie i Piotrowi Jakożeńkom oraz grupy ówczesnych miejskich radnych m.in. Joanny Karwety, udało się uratować dawny żydowski dom przedpogrzebowy – dziś Dom Pamięci Żydów Górnos Śląskich. To „Nowiny” w listopadzie 2012 roku zorganizowały akcję społeczną, w której uczestniczyło prawie 800 osób, ukazującą walory budowlanej i prezentującą jej bogatą historię i znaczenie dla europejskiego dziedzictwa. Po tej akcji, decyzją władz miasta, rozpoczęto remont obiektu. W styczniu 2017 roku otwarto filię Muzeum

w Gliwicach, która cieszy się niesłabnącym zainteresowaniem zwiedzających.

W maju 2015 roku, podczas prac archeologicznych na gliwickiej starówce, odsłonięto doskonale zachowane XIV -wieczne wrota miasta – jedną z dwóch najważniejszych bram – Bramę Białą, zwaną też Bramą Bytomską. Z archeologicznego i historycznego punktu widzenia to odkrycie bez precedensu, zarówno w skali Śląska, jak i Polski: niewiele miast, szczególnie na południu kraju, może się bowiem poszczycić znaleziskiem o tak kapitalnym dla lokalnej historii znaczeniu.

Zachwyciliśmy się Bramą i dostrzegli, jako redakcja, wielką szansę, by uczynić z niej nasz, gliwicki, towar eksportowy. Miejsce, w którym Brama się znajduje to serce miasta – śródmieście. Byłaby więc nasza Brama atrakcją turystyczną. Ale także, oczywiście odpowiednio wyeksponowana, świetną lekcją historii. Urzędnicy mieli swój pomysł na ekspozycję – marny i kompletnie dla mieszkańców nieczytelny. Dlatego redakcja postanowiła się o Bramę upomnieć. Przygotowaliśmy petycję do prezydenta i przewodniczącego Rady Miasta. Można ją było podpisać elektronicznie oraz w siedzibie redakcji. W ciągu miesiąca naszą akcję poprało ponad 800 osób. Mieszkańcy w mailach, na FB oraz stronie internetowej twierdzili, że Bramie należy się szacunek. Spodobał im się także nasz sposób upamiętnienia zabytku.

Petycja z podpisami trafiła na biurka urzędników. Dzięki akcji gazety, do Gliwic zjeżdżały komisje konserwatorskie. Społeczna kontrola nie pozwoliła na działania powierzchowne:

konserwator zobowiązał władzę do specjalnego oznakowania odkrycia, wprowadzenia zakazu parkowania oraz wykonania specjalnej makiety miejskich fortyfikacji.

Efekt akcji społecznej to: zainteresowanie mieszkańców historią i pobudzenie do aktywnego bronienia bezcennych zabytków, napiętnowanie złych nawyków urzędu konserwatorskiego, co m.in. przyczyniło się do odwołania z funkcji Śląskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.

„Nowiny Gliwickie”, w tym w głównej mierze autorka artykułu, angażują się w sprawę ratowania wieży ciśnień z ul. Sobieskiego – to z kolei bezcenny zabytek industrialny. Redakcja patroluje i wspiera inicjatywę społeczną „Gliwice dla Schabika”.

Robimy to dobrze

Zespół redakcyjny to dziś dziewięć osób: Łukasz Buszman, redaktor naczelny, Małgorzata Lichecka, publicystka i szefowa redakcji internetowej, Andrzej Sługocki, Adriana Urgacz-Kuźniak i Patrycja Cieślak – publicyści, Magdalena Panek, graficzka, Michał Buksa, grafik i fotoreporter, Beata Marciniuk, szefowa działu reklamy i Magdalena Szmatiuk, pracownica działu reklamy. Stanowimy zgraną drużynę, mamy swoje wady i zalety, ale łączy nas jedno: kochamy „Nowiny Gliwickie” i naszą pracę, której większość z nas oddała wiele lat swojego życia.

Autorka artykułu, Małgorzata Lichecka stale współpracuje z „Zeszytami Gliwickimi” oraz mieszkaniem literackim „Śląsk”.

Komunikat Komitetu Parady Konstytucji 3 Maja

Komitet Parady Konstytucji 3 Maja informuje, że tegoroczna, 133. Parada odbędzie się w sobotę, 4 maja o godz. 11:30 w centrum Chicago. Komitet Parady zaprasza i zachęca wszystkie polonijne organizacje, stowarzyszenia, kluby, szkoły polskie, biznesy oraz osoby indywidualne do udziału w tym prestiżowym, patriotycznym wydarzeniu w życiu Polonii. Zapraszamy także do sponsorowania tego największego polonijnego wydarzenia.

Kalendarz organizacyjny Parady 2024 roku oraz wydarzeń towarzyszących:

15 lutego – Ogłoszenie hasła parady oraz Marszałka Parady. Konferencja Prasowa.

16 marca – Jubileuszowe, 25. Wybory Królowej Parady; Allegra Banquets; Patronatem Honorowym

objęła wydarzenie Pierwsza Dama RP, Pani Agata Kornhauser-Duda.

1 kwietnia – Termin składania zgłoszeń uczestnictwa w paradzie: May 3rd Parade Committee ~ 5835 W. Diversey Ave, Chicago, IL 60639; kontakt: Iwona Wolska; 773-992-0857, info@polishparade.org.

2 maja – Ceremonia Podniesienia Polskiej Flagi, Daley Plaza.

3 maja – May 3rd Parade Banquet, Polish American Police Association, Allegra Banquets.

4 maja – godz. 8:30 Pre-Parade Brunch – Chicago Society – szczegóły w terminie późniejszym; godz. 11:30 Parada Konstytucji

Polish Constitution Day Parade



3 Maja, Chicago; Balbo/Columbus Drive.

5 maja – Lunch Konstytucyjny.

Tradycyjnie zorganizowane będą także: konkurs plastyczny i konkurs na najciekaw-

szy rydwan i grupę marszową.

Więcej informacji wkrótce.

Kontakt do Komitetu Parady:

May 3rd Parade Committee, 5835 W. Diversey Ave, Chicago, IL 60639, info@polishparade.org, 773-992-0857



Dental Specialists of Niles

Nowy
Uśmiech,
Nowe
Życie!

Naszą pasją jest pomaganie naszym pacjentom w spełnianiu ich marzeń o pięknym uśmiechu. To sprawi, że będą oni zdrowi i bardziej szczęśliwi.

Pełen zakres usług dentystycznych świadczonych przez grupę wysoko wykwalifikowanych, doświadczonych i dbających o pacjenta lekarzy specjalistów. Zaawansowana technologia, SKANER 3D w jednym miejscu.



Dr. Dorothy A. Anasinski D.D.S.

Diplomat, American Board of Periodontology and Implant Surgery
Clinical Professor Postgraduate Periodontics
University of Illinois

Dr. Anasinski jest jedynym polonijnym specjalistą posiadającym wykształcenie i praktykę w zakresie Periodoncji i Implantów z Northwestern University

Metoda All on Four: Implanty i Mostek w Jeden Dzień

- Implanty dentystyczne
- Stomatologia estetyczna i ogólna
- Koronki i mostki i protezy
- Leczenie kanałowe
- Bezpieczna i komfortowa sedacja
- Leczenie chorób dziąseł
- Przeszczepy i regeneracja tkanki i kości
- Usuwanie zębów, także mądrości
- Przeźroczysty aparat ortodontyczny (Invisalign)

DRUGA OPINIA BEZPŁATNIE

**15% ZNIŻKI DLA NOWYCH PACJENTÓW
FINANSOWANIE BEZ ODSETEK DO 12 MIESIĘCY**

dentalspecialistsofniles.com | 8216 W Oakton St., Niles, IL

Zadzwoń Dziś! (847) 685-6686